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Cuvinte cheie: istoria dansului, jocul satului, Șieuț, obiceiuri tradiționale, spectacol de folclor, 

„Cântarea României”, folclorism, „tradiții paralele”, revival, Ansamblul Folcloric „Ciobănașul”, 

țărani.  

 

Lucrarea de doctorat Evoluția dansului tradițional românesc și apariția spectacolului de 

folclor în județul Bistrița-Năsăud, sec XX-XXI. Studiu de caz: Ansamblul Folcloric „Ciobănașul” 

din Șieuț (1950 – prezent) își propune să prezinte și să analizeze, pe de o parte, fenomenul jocului 

tradițional românesc, în special modul în care acesta s-a desfășurat în decursul secolului al XX-lea 

și până în prezent, iar pe de altă parte dorește să ofere o imagine asupra mediului cultural în care 

a apărut și s-a dezvoltat spectacolul de folclor, investigând mai ales modalitățile de derulare ale 

acestui tip de manifestare, în perioada cuprinsă între anii 1950 și până în momentul actual.          

Totodată, trebuie să avem în vedere faptul că studiul de caz prezentat în cadrul acestei 

cercetări pune în lumină Ansamblul Folcloric „Ciobănașul” din satul Șieuț, județul Bistrița-

Năsăud, acesta fiind unul dintre cele mai vechi ansambluri sătești de dansuri din județ, și chiar din 

întreaga țară, fiind înființat în preajma anului 1940.  

Datorită faptului că lucrarea de față are un caracter științific, în desfășurarea cercetării 

pentru realizarea acesteia am apelat la o serie de metode și tehnici de lucru ce au menirea de a duce 

la o structurare cât mai precisă. Cele care au avut un rol esențial în construirea acesteia sunt: analiza 

calitativă a documentelor și analiza de conținut a acestora, analiza descriptivă, observația și 

comparația, dar și analiza deductivă, însă etapa de documentare a fost completată de o amplă 

cercetare de teren, realizată prin efectuarea a peste 40 de interviuri de istorie orală, cu ajutorul 

ghidului de interviu semi-structurat.    

Culegerea științifică a folclorului se poate înfăptui prin două metode: cea indirectă, a 

chestionării, a interviului, și cea directă (realizată prin ancheta de teren), a observării și participării. 

Așadar, un alt aspect important, dar și definitoriu în realizarea acestei lucrări de doctorat, l-a 

reprezentat observația directă, participativă la evenimentele descrise și expuse pe parcursul 

studiului de față, ceea ce presupune un demers calitativ, care nu mai pune probleme de 

autenticitate.  

Tot ca o metodă calitativă am folosit și studiul de caz, prin intermediul căruia se cercetează 

un fragment de realitate din exterior, utilizând deopotrivă și metoda observației.  



13 
 

Pentru un rezultat mai bun, atunci când situația a permis sau chiar a impus, în unele dintre 

cazuri am îmbinat tehnicile de lucru folosite, prin asocierea metodelor orale – interviul sau 

conversația, cu observația.  

Menționez că, pe parcursul acestei cercetări, poziția mea de cercetător a fost una 

intermediară, situată la limită, așa numita „borderline position”, de frontieră între rolul unui 

cercetător al dansului și cel de dansator (în practică). Totuși, acest statut a făcut posibilă o dublă 

raportare la acest subiect, care a facilitat un dublu discurs prezent în acest studiu, atât din 

perspectiva protagonistului – dansator (a insiderului în fenomen), care cunoaște și a experimentat 

întreg procesul dinăuntrul lui, cât și din perspectiva cercetătorului, care a descoperit și a înțeles 

fenomenul treptat, având o altă viziune, pe cea a specialistului, dobândită pe măsura parcurgerii 

studiilor specifice și a bibliografiei aferente domeniului. Astfel, se poate întrevedea posibilitatea 

de a întrepătrunde cele două discursuri și sfere de analiză și de a găsi intersecțiile dintre ele, atât 

numitorul comun, cât și diferențierile existente.   

Așadar, aceasta este o altă metodă științifică de cercetare căreia nu m-am sustras (ci, din 

contră, una pe care am aplicat-o frecvent), cercetarea nemijlocită, efectuată prin metoda observării 

și a participării, aceasta oferindu-mi ocazia de a deveni un insider al comunității tradiționale din 

Șieuț. Astfel, menționez că am fost, de foarte multe ori, prezentă și părtașă la realizarea și 

organizarea evenimentelor de tip tradițional din localitate, în cadrul cărora am avut un rol activ, 

jucând (dansând) alături de șieuțeni la multe dintre aceste evenimente culturale, colective sau 

private, atât spectacole, cât și nunți sau alte petreceri. Această calitate mi-a fost înlesnită și de 

faptul că dețin codul cultural specific al satului, adică cunosc tainele dansului tradițional și îl 

practic frecvent (de peste 17 ani), cu mare bucurie și la orice ocazie, fapt ce mi-a facilitat integrarea 

în comunitate, iar de-a lungul ultimilor 10 ani petrecuți la Șieuț am sesizat, pe propria-mi piele, 

fenomenul de aculturație, acesta fiind transpus în faptul că inclusiv stilul meu de joc s-a modelat 

în funcție de stilul jocului tradițional specific zonei.      

 În cifre, această cercetare a însemnat 10 ani de zile alături de comunitatea din Șieuț, timp 

în care am efectuat aproximativ 70 de vizite de cercetare în teren, care au însumat peste 5.000 de 

kilometri parcurși pentru a duce la bun sfârșit acest demers (deplasări făcute doar la Șieuț, fără a 

lua în considerare și miile de kilometri parcurși alături de formația de dansuri / ansamblul folcloric 

din localitate în cadrul deplasărilor din țară și din străinătate în vederea participării la manifestările 

culturale și la spectacolele folclorice din cadrul festivalurilor de folclor sau a altor acțiuni culturale 
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specifice). Cercetarea în sine a implicat, în principal, realizarea de interviuri audio, dar a inclus și 

alte materiale, precum note, însemnări, documente foto și video (realizarea a trei filme 

documentare etnografice), dar și o participare complexă în cadrul a aproximativ 100 de evenimente 

culturale locale, regionale, naționale sau internaționale care i-au inclus pe membrii comunității din 

Șieuț, la multe dintre acestea având și rolul de organizator, coordonator și/sau prezentator.  

 În fond, se adeverește faptul că „etnologia este o meserie în care faci mii de kilometri pentru 

a putea, în sfârșit, să vorbești cu cineva”, precum afirma Georges Guille-Escuret.   

Până la urmă, acest demers a însemnat consultarea unui număr de peste 500 de lucrări în 

total, articole și studii de specialitate, care au reprezentat baza pentru pregătirea adecvată în 

construirea și expunerea mai apoi, pe larg, a tezei de față. Acestora li se adaugă alte peste 1.000 

de pagini de informații obținute de pe teren, rezultate în urma transcrierii unui număr de 

aproximativ 40 de interviuri realizate, la Șieuț și la Bistrița, pe perioada celor 10 ani de cercetare 

asupra subiectului prezentat aici.  

Un demers amplu, complex, original prin însăși tematica propusă și stilul de abordare, 

construit organic, pe măsură ce cercetarea avansa și care își propune să devină, la rândul lui, o 

lucrare de specialitate de referință, cu relevanță în contextul actual al domeniului.        

Așadar, după enumerarea aspectelor introductive, metodologice și de specialitate, lucrarea 

prezintă, în primul capitol, un scurt istoric al dansului, punând accentul pe originea, evoluția și 

importanța acestei manifestări, oprindu-se apoi asupra istoricului jocului tradițional românesc, cu 

reflectarea primelor mențiuni asupra acestuia, care datează încă din secolul al XVI-lea.    

Mai apoi, tot în prima parte a studiului de față, capitolul al doilea s-a axat pe expunerea 

realităților culturale ale unui sat – satul Șieuț din județul Bistrița-Năsăud, punând în lumină 

aspectele istorice și geografice ale localității (printr-o scurtă prezentare monografică a satului, dar 

și prin expunerea calității de localitate grănicerească a Șieuțului, un aspect definitor în parcursul 

și dezvoltarea economică, socială și culturală a zonei), precum și evoluția lor de-a lungul timpului, 

un accent important fiind pus pe prezentarea și analiza elementelor de cultură tradițională ale 

comunității, aici fiind vorba, în primul rând, despre jocul satului, eveniment cultural perceput ca o 

adevărată instituție în acel cadru tradițional, alături de elementele sale conexe – Ceterașii și rolul 

lor în cadrul jocului, Strigătura și cântecul de joc, precum și Costumul (portul) popular din Șieuț, 

mai apoi urmărindu-se evocarea celor mai importante obiceiuri din viața satului în cadrul cărora 

dansul ocupă un loc important – Obiceiul Plugarului, Cununile de Rusalii, Praznicul satului, 
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Colindătorii și organizarea „Berii”, dar și Lăturenia. Un alt capitol a fost dedicat prezentării 

Specificului păstoresc al zonei, făcând referire la Influențele acestuia asupra dansului tradițional 

local (asupra repertoriului de cântece și dansuri), iar câteva pagini ale lucrării au ilustrat și aspecte 

referitoare la unele ocazii de performare a jocului tradițional astăzi la Șieuț – Jocul Însuraților, dar 

au fost amintite și elemente despre realizările culturale deosebite de dată recentă, cum ar fi 

înscrierea Jocului Fecioresc din Șieuț în Patrimoniul Mondial UNESCO.      

Având în vedere prezentarea și cercetarea tuturor acestor particularități ale tradiției jocului 

satului din Șieuț, cea de a doua parte a tezei de față a analizat modul în care realitățile sociale și 

economice ale secolului al XX-lea (și perioada cuprinsă mai ales între anii 1950 și până în prezent 

– anul 2023) și-au pus amprenta asupra modalităților tradiționale de manifestare a tradițiilor locale.     

Astfel, partea a II-a a lucrării prezintă aspecte importante ale Spectacolului de folclor, 

punând accentul asupra apariției acestei forme de manifestare artistică. Se are în vedere analiza 

istorică (în evoluție) a factorilor care au determinat schimbările produse în societatea românească 

începând cu sfârșitul Primului Război Mondial, prin înființarea Fundațiilor Culturale Regale 

„Principele Carol”, precum și aportul important în domeniu al Școlii Sociologice de la București, 

instituție înființată și condusă de către profesorul și sociologul Dimitrie Gusti. Este bine cunoscut 

faptul că acțiunile culturale întreprinse de Școala Sociologică de la București au avut un impact 

deosebit de important asupra cercetării folclorice, în general, și județul nostru – Bistrița-Năsăud – 

fiind unul dintre cele vizitate de către echipele de profesori și studenți (localitățile Șanț și Leșu de 

pe Valea Someșului), realizându-se și un film sociologic despre localitatea Șanț, prezentat în limba 

engleză la Expoziția Internațională de la New York din anul 1939.  

Trebuie avut în vedere faptul că, și în perioada interbelică, manifestările de tipul 

spectacolului de folclor au fost pretutindeni prezente în țara noastră, și nu numai. Demnă de amintit 

este participarea formației de călușari din Pădureți, județul Argeș, la Festivalul Internațional de 

Dansuri Populare găzduit de Royal Albert Hall din Londra, în perioada 15-20 iulie a anului 1935. 

Invitația a venit din partea Societății Engleze de Dansuri și Cântece Populare, însă participarea la 

acest mare festival folcloric organizat la Londra, care a implicat urcarea Călușului pe o scenă și 

performarea acestuia în fața unui public, a însemnat „divorțul” dansului de ritual, precum preciza 

și Vintilă Mihăilescu în studiul său, „A New Festival for the New Man: The Socialist Market of 

Folk Experts during the «Singing Romania» National Festival”.  
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De asemenea, și alte formații de dansatori țărani au participat în această perioadă la 

festivaluri și manifestări internaționale de profil. Spre exemplu, formația de dansuri din Fundu 

Moldovei a participat la același festival de la Londra în anul 1937, acestea fiind evenimente care 

au pus bazele unor spectacole de folclor și parade grandioase de mai târziu și în țara noastră și care 

i-au „obișnuit” pe țărani cu scena.   

Toate aceste manifestări au culminat în țara noastră, în planul artistic, cu participările 

numeroase ale unor astfel de formații în cadrul Festivalul Culturii și Educației Socialiste „Cântarea 

României”. Însă, așa cum am precizat mai sus, acest festival nu a venit pe un teren inert, nefertil, 

ci a fost pregătit cu mult timp înainte de experiențele spectaculare din perioada interbelică, dar și 

de concursurile și festivalurile studențești și muncitorești din anii ’60 sau de Festivalul-Concurs 

Interjudețean „Dialog la Distanță”. Mai apoi, desigur, tot ceea ce a însemnat Festivalul Național 

„Cântarea României” nu a fost decât „un vin vechi în sticle noi”, aprecierea de față aparținându-i 

tot antropologului Vintilă Mihăilescu, și care a avut un impact răsunător asupra dezvoltării, dar 

mai ales a degradării elementelor de cultură tradiționale existente în satele noastre.  

Însă „pervertirea” folclorului a început cu câteva decenii înainte de acest mare festival, prin 

însuși înființarea Radioului și a Televiziunii Române, care au pus țăranul creator de cultură 

populară în postura de consumator de folclor, acesta din urmă devenind „un bun de consum”. De 

fapt, scopul a fost acela de transformare a culturii tradiționale în folclor.  

 Pe de altă parte, cercetătoarea Anca Giurchescu, cel mai mare etnocoreolog român, a 

afirmat că jocul satului a murit atunci când țăranii, în loc să îl mai organizeze, se strângeau seara 

la Căminul Cultural și făceau repetiții pentru a „merge cu dansurile” în turnee și la spectacole.  

Perioada regimului totalitar din România, mai ales cea reprezentată de anii ’70 și ’80, 

caracterizată de ideologia național-comunistă, a instrumentalizat folclorul și l-a folosit ca mijloc 

de propagandă în scopuri politice, pentru legitimarea regimului și pentru consolidarea cultului 

personalității liderului Partidului Comunist Român, președintele Nicolae Ceaușescu.   

Așadar, teza prezintă, în cadrul celui de al treilea capitol, dedicat apariției spectacolului de 

folclor în țara noastră, în secolul al XX-lea, o expunere asupra situației căminelor culturale, 

evocând aspecte legate de înființarea lor și rolul major pe care l-au avut, ca instituții, în educarea 

țăranilor, mai ales în perioada interbelică. Apoi, lucrarea prezintă un istoric al constituirii 

instituțiilor care au stat la baza structurii comuniste de organizare a culturii, pentru ca un studiu 
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amplu să fie dedicat folclorului media, un domeniu care a emers odată cu înființarea Radioului (a 

Radiodifuziunii Române) și a Televiziunii Române.   

Un amplu subcapitol a fost dedicat Festivalului Național al Culturii și Educației Socialiste 

„Cântarea României”, prezentând toate etapele de existență și de organizare a acestui mare 

festival-concurs național, care au adus țăranul și folclorul pe scenă.     

Ulterior acestei expuneri, în directă concordanță cu realitățile izvorâte de grandioasa 

manifestare cultural-artistică amintită aici, am reflectat și asupra importanței spectacolului de 

folclor, punând accentul pe noul mediu cultural creat, pe definirea acestui fenomen, pe precizarea 

funcțiilor și caracteristicilor spectacolului de folclor, prezentând și consecințele punerii în scenă a 

dansului tradițional și a obiceiurilor, știut fiind faptul că scena are propriile sale reguli, care trebuie 

respectate. Ne-am oprit și asupra metodelor de culegere a dansului și de montare a acestuia în 

vederea creării unei suite de dans, iar apoi ne-am adresat întrebarea: „Câte vieți are folclorul? Dar 

dansul tradițional?”. După ce am analizat realitățile sistemului tradițional și am expus concluziile 

pe care le-am considerat relevante în acest caz, am făcut o expunere a Mișcării de „revival”, aceasta 

reprezentând cea de a doua (sau poate chiar a treia ?) existență a dansului tradițional.   

În urma tuturor acestor evoluții istorice, cultura tradițională a fost „agresată” și 

transformată în permanență, astfel că au apărut noi realități conexe. Astfel, am adus în lumină și 

evocarea unor termeni precum „Folclorism”, „Folclorizare”, „Festivism / Festivalizare”, oferind o 

analiză asupra lor. Ne-am oprit și asupra cercetării dansului tradițional românesc în perioada post-

comunistă (după anul 1990), oferind și câteva exemple de acțiuni culturale ce vizează 

retradiționalizarea folclorului sau ceea ce însemnă, de fapt, puterea de adaptare și de reinventare a 

tradiției, continuând cu prezentarea unor inițiative de patrimonializare și salvgardare a acestui 

element de patrimoniu cultural imaterial din perspectiva UNESCO.     

La finalul acestei cercetări am ajuns la concluzia că cele două realități – cea a dansului 

tradițional, respectiv cea a spectacolului de folclor, care înseamnă dansul popular expus pe scenă, 

reprezintă „tradiții paralele”, dar care coexistă și se întrepătrund, conform analizei profesorului și 

cercetătorului american Anthony Shay, iar în acest sens, în decursul prezentării, am subliniat de 

mai multe ori diferențele dintre „prima existență” și cea de „a doua existență” a dansului folcloric.  

De asemenea, pe întreg cuprinsul acestui capitol, am investigat și realitățile istorice 

similare din celelalte state comuniste din Europa de Est, multe dintre informațiile de bază ale 

studiului provenind din literatura de specialitate a unor cercetători străini, care au studiat 
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particularitățile acestei perioade, din țări precum Republica Moldova, Bulgaria, Serbia, Ucraina 

sau Estonia, țări cu un destin cultural similar.  

Capitolul al IV-lea este dedicat Studiului de caz, care prezintă istoricul și evoluția 

Ansamblului Folcloric „Ciobănașul” din satul Șieuț, județul Bistrița-Năsăud. Fiind, așa cum am 

precizat și la început, unul dintre cele mai vechi astfel de colective artistice de amatori din județ, 

și chiar printre cele mai vechi din țară, acest nucleu artistic (întâi constituit în formație de dansatori, 

mai apoi fiind denumit ansamblu folcloric), a participat de-a lungul timpului la numeroase 

manifestări culturale, prima diplomă care atestă prezența sa la un festival-concurs național datând 

din anul 1951, în urma evoluției sale în cadrul unui astfel de eveniment cultural care a avut loc la 

București.   

Am făcut o scurtă prezentare a acestui ansamblu folcloric, oprindu-ne asupra membrilor 

acestuia – instructori și generații de dansatori, aducând în atenție și Neamul Panțirilor. Astfel, am 

constituit și un arbore genealogic al familiei Pantea, aceasta fiind o familie cu o importanță 

definitorie pentru evoluția și existența jocului tradițional românesc la Șieuț, având totodată un rol 

hotărâtor în susținerea de-a lungul timpului a fenomenului cultural din localitate.   

Construirea acestui capitol – studiul de caz – s-a conturat, în cea mai mare parte, prin 

realizarea de interviuri cu membri ai comunității din Șieuț, participanți activi la acest fenomen 

cultural, în centrul căruia era dansul. Astfel, am expus și realități referitoare la repetițiile formației 

de dansuri, precum și la întâmplări sau peripeții din cadrul unor deplasări și turnee. Am acordat o 

atenție deosebită și prezentării palmaresului ansamblului, care nu este deloc unul de neglijat.  

Pentru oglindirea acestei prestigioase activități, am expus și o serie de imagini, de ieri și de 

azi, care contribuie esențial la conturarea unei istorii ilustrate a colectivului artistic.  

Înainte de expunerea concluziilor finale ale acestei cercetări, am mai făcut o oprire asupra 

unui subiect adiacent tematicii propuse și ne-am întrebat dacă Mai există astăzi țărani în Șieuț? 

Astfel, capitolul V este dedicat prezentării și analizării acestui domeniu, relevant în contextul 

lucrării de față. 

Apoi, investigând situația actuală a folclorului și a dansului tradițional în 

contemporaneitate, am desprins concluziile aferente acestui amplu demers de cercetare, printr-o 

analiză comparativă a celor două fenomene – jocul tradițional și spectacolul de folclor.   

La finalul lucrării am mai atașat un Glosar de termeni, o Listă a informatorilor, un Ghid 

de interviu, câteva Anexe (cuprinzând arborele genealogic al familiei Pantea din Șieuț, dar și unele 
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dintre diplomele obținute de către ansamblul de dansuri din Șieuț), precum și ampla Bibliografie 

de specialitate.    

Și, totuși: de ce dans? De ce evoluția dansului tradițional românesc și apariția spectacolului 

de folclor? De ce satul Șieuț din județul Bistrița-Năsăud?    

 Motivația care a determinat această cercetare aprofundată asupra dansurilor tradiționale 

românești din acest areal, pe o perioadă cuprinsă între a doua jumătate a secolului XX și primele 

două decenii ale secolului XXI (până în prezent), vine în urma mai multor ani de studiu asupra 

tradițiilor locale, în special a dansului tradițional specific zonei, dar și în urma conștientizării 

faptului că o astfel de tematică nu a fost abordată anterior, bogăția și frumusețea elementelor de 

cultură tradițională de aici nefiind puse suficient în valoare, acest demers fiind astfel unul cu totul 

original.    

Lucrarea are în vedere realizarea unei comparații între dansul tradițional românesc practicat 

de șieuțeni la jocul tradițional al satului, un eveniment ce se organiza în mediul rural în fiecare 

duminică și în zilele de mare sărbătoare de peste an, dar și modul în care această manifestare a 

suferit modificări și transformări, mai ales în a doua jumătate a secolului XX, știut fiind faptul că 

perioada comunistă a reprezentat un punct de cotitură în evoluția culturii tradiționale, în special a 

jocului țărănesc. Acesta (și cultura, în general) a devenit un instrument folosit de puterea politică 

pentru legitimarea regimului și a căpătat, poate mai mult ca oricând, caracterul de simbol național, 

având o puternică funcție de reprezentare în acest sens.   

Așadar, dansul tradițional românesc a fost instrumentalizat (ca fenomen cultural) și 

transpus în context scenic, atentându-se la structura sa primară și la însăși funcția sa originară. Iar 

datorită faptului că lumea satului s-a transformat foarte mult, iar zonele urbane aflate în creștere și 

în plin progres economic au atras tinerii de la sate, ocaziile de joc, care erau atât de frecvente în 

lumea rurală, au dispărut din cauza lipsei protagoniștilor, iar astfel jocul tradițional de la sate s-a 

rărit și, treptat, a dispărut. Este bine cunoscut faptul că, odată cu schimbările istorice, politice și 

sociale ce au avut loc în decembrie 1989, mulți dintre tinerii din mediul rural au ales să părăsească 

comunitatea (majoritatea dintre ei mutându-se la oraș sau plecând în străinătate, în căutarea unui 

loc de muncă și a unui trai mai bun), numărul celor care mai practică astăzi dansul popular 

diminuându-se astfel considerabil.   

Din păcate, manifestarea tradițională a dansului în forma sa incipientă, autentică, de la vatra 

satului, a pierit odată cu diminuarea ocaziilor de joc, cu dispariția locurilor special amenajate 
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pentru jocul satului, precum și datorită numărului tot mai mic de participanți, dar și din cauza lipsei 

ceterașilor. Pe de altă parte, noii rurali urbanizați au dus cu ei dansul la oraș, acolo unde au apărut 

tot mai multe ocazii de manifestare a acestuia pe scenă, în cadrul spectacolului de folclor.  

Motivația alegerii acestei teme pentru cercetare vine din dorința de a observa cu atenție un 

domeniu căruia i s-a acordat prea puțină importanță în mediile științifice de-a lungul vremii. Am 

considerat că tratarea unei astfel de teme este necesară deoarece, în ultima perioadă, prea puțini 

cercetători s-au aplecat asupra unui astfel de subiect. În acest context, suntem de părere că o astfel 

de abordare este mai mult decât relevantă.    

Analiza minuțioasă pe care o propune cercetarea de față asupra fenomenului dansului 

tradițional românesc, așa cum era acesta practicat în urmă cu 70-80 de ani, precum și modul în 

care acesta a suferit de-a lungul timpului modificări și transformări, fiind transpus și adus în fața 

publicului sub forma spectacolului de folclor, atât de răspândit și de cunoscut în zilele noastre, 

vine ca o completare necesară și actuală, ca o radiografie fidelă a situației fenomenului.    

 Tema abordată în cadrul acestei lucrări este una generoasă, care a deschis o serie amplă de 

subiecte ce considerăm că merită, pe deplin, analizate și în continuare.        

Studierea dansului tradițional românesc dintr-o anumită comunitate nu este deloc un lucru 

ușor și nu poate fi făcută de către oricine. Munca într-un astfel de domeniu presupune o atentă 

analiză a specificului zonal, cu tot ceea ce implică cunoașterea regiunii respective și a locuitorilor, 

cu tradițiile și obiceiurile lor, istoria locală, modul de viață, muzica, costumele și toate celelalte 

manifestări artistice ale culturii populare. Dansurile tradiționale românești prezintă o complexitate 

de mișcări deosebită, cu un stil aparte de execuție și au un caracter specific zonal, astfel că o 

cunoaștere temeinică asupra elementelor enumerate mai sus este obligatorie.  

Încă din cele mai vechi timpuri, dansurile au canalizat în jurul lor energii fantastice, care 

au influențat în diverse moduri viața comunităților umane. Astfel, lucrarea de față vine să 

evidențieze tocmai felul în care prin dans se poate cunoaște o societate, dar și evoluția sa.  

Se știe că dansurile populare transmit, poate cel mai bine, informații despre modul de viață 

din trecut al oamenilor, reflectând felul lor de a fi, traiul de zi cu zi, obiceiurile și tradițiile, reușind, 

de multe ori, să exprime anumite aspecte mai clar și mai precis decât alte categorii de memorii 

despre trecut.  

 Dansul popular este considerat de unii ca fiind de modă veche; însă romanticii au idealizat 

viața țăranilor și au folosit dansul ca suport pentru a trezi sentimentele naționale în rândul 
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populației urbane sau recent urbanizate. Este cunoscut faptul că în dansurile populare se reflectă, 

în modul cel mai pur și mai original, caracterul național. Totodată, dansul popular dezvoltă 

sentimente de comuniune și trezește dragoste și respect față de tradiții și de strămoși, contribuind 

și la formarea identității naționale a tinerilor.    

  Conform etnocoreologului clujean Silvestru Petac, începând cu mijlocul secolului al XIX-

lea (având în vedere contextul istoric agitat), dansul țărănesc, ca și alte expresii care caracterizau 

cultura țărănească, devine unul dintre simbolurile naționale puse în slujba luptei pentru afirmarea 

drepturilor sociale și politice ale românilor din Transilvania. Așadar, dansul a primit în secolul al 

XIX-lea și la începutul secolului XX, în acest areal, o puternică semnificație de simbol identitar 

național, mai ales atunci când era utilizat în afara culturii și a lumii țărănești.   

  Mai apoi, la începutul secolului XX, apare profesionalizarea cercetării dansului tradițional 

românesc. Tot mai mulți cercetători (istorici, etnologi) își îndreaptă atenția spre acest domeniu și 

caută să observe și să înțeleagă manifestările țăranului român, dar și ceea ce îl determină pe acesta 

din urmă să aibă o așa de mare afinitate pentru dans.  

Dansul este un mijloc de comunicare extrem de accesibil și a reușit mereu să canalizeze 

energii puternice manifestate în moduri simple, dar trăite intens, iar caracterul său social, observat 

cu precădere în cadrul jocului organizat la sate, a demonstrat că dansul tradițional românesc este 

cel mai puternic liant al comunității rurale.   

La Șieuț, statutul de sat grăniceresc i-a adus acestei localități o dezvoltare economică și 

culturală aparte, țăranii de aici beneficiind de o serie de avantaje ce au decurs din însăși calitatea 

lor de grăniceri, având astfel loc construirea unei identități proprii, distincte, ce poate fi numită, 

fără îndoială, identitate grănicerească.  

În acest areal apare și sâmburele unei noi atitudini naționale, aceasta constituind, de altfel, 

și debutul unui proces identitar. Printr-un complex de factori, regimentul grăniceresc a contribuit, 

într-o mare măsură, la accelerarea procesului de formare a națiunii române.   

 Mentalitatea grănicerească a șieuțenilor, formată de-a lungul deceniilor în care satul a făcut 

parte din Regimentul al II-lea Românesc de Graniță de la Năsăud, s-a consolidat prin întărirea  

sentimentelor de siguranță și de proprietate, sporindu-le mândria, dar și hărnicia, multe dintre 

aceste elemente de comportament dobândite anterior fiind prezente și astăzi în discursul lor.  

Pe de altă parte, jocul satului a devenit o adevărată instituție a comunității, care a 

determinat, mai apoi, și apariția și ființarea unei formații de dansuri tradiționale în localitate, încă 
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din anii 1940. În acest context, este important de analizat modul în care, de-a lungul a peste o 

jumătate de veac, au existat conexiuni și influențe asupra repertoriului local de dansuri. Singurele 

modificări aduse jocului tradițional al satului Șieuț, atunci când acesta a fost pus în scenă de către 

formația de dansatori, au fost cele generale, determinate de contextul specific, acesta trebuind să 

se adapteze regulilor impuse de scenă. Însă, în cadrul jocurilor (dansurilor) nu au existat modificări 

de structură, nefiind introduse aici elemente coregrafice străine de tradiția Șieuțului. La acest 

aspect a contribuit și faptul că cei care s-au ocupat de coordonarea artistică a formației de dansuri 

erau instructori locali, chiar învățătorii satului, care au și declarat că, de fapt, nucleul organizat al 

formației de dansuri s-a putut forma și menține tot datorită tradiției vii a jocului satului, dar și că 

acesta din urmă constituia „cea mai bună repetiție” chiar pentru noul ansamblul folcloric format!    

 Mai apoi, revenind la manifestarea culturală primară, genuină, care este reprezentată de 

jocul satului, se știe că acesta nu se putea desfășura în lipsa unor elemente structurale importante, 

care îl susțin și îl definesc, făcând astfel posibilă organizarea și desfășurarea lui.    

 În primul rând, este vorba despre muzică. Jocul satului nu putea exista în lipsa acesteia. 

Tocmai de aceea, cei mai destoinici feciori din sat (vătafi, arendași) erau responsabili pentru 

găsirea, tocmirea și plata ceterașilor la acest eveniment.   

 Ceterașii erau în special de etnie romă, foarte vestiți pe toată Valea Șieului. Dar au existat, 

pentru o bună perioadă de timp, și ceterași sau alți instrumentiști (muzicanți) români. Toți aceștia 

aveau un rol major în organizarea jocului satului, precum și în susținerea formației de dansuri din 

localitate sau a altor diferite evenimente culturale.   

Un alt element important al jocului este strigătura. Aceasta era utilizată în cadrul 

evenimentului socio-cultural cu scopul de a întregi atmosfera de sărbătoare, fiind modalitatea de 

exprimare cea mai la îndemână prin care dansatorul se exteriorizează și cu ajutorul căreia își 

dezvăluie sentimentele. Cea mai elocventă remarcă în acest sens îi aparține lui Panțirașu, un 

dansator vestit al Șieuțului, care afirmă: „Apoi, dacă nu ciui, n-are rost să joci!”. Totodată, la 

Șieuț, strigătura era considerată ca fiind o „fală a dansatorului”, acesta folosindu-se de puterea ei 

pentru a se face remarcat în timpul jocului.     

 De asemenea, un alt element demn de luat în considerare, fiind strâns legat de jocul satului 

de la Șieuț, este costumul popular. Mai demult, toată lumea mergea la joc îmbrăcată cu hainele 

țărănești. Iar, mai mult decât atât, aceste veșminte purtau, ele însele, înscris un cod special de 
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comunicare, în funcție de modelele acestora putându-se descifra statutul social sau marital al 

purtătorului, dar și zona de proveniență.  

Așadar, fiind clasificat în funcție de sex, vârstă sau funcții (de lucru, ceremonial / de 

sărbătoare), portul popular a constituit întotdeauna pentru țăranul român mai mult decât un simplu 

obiect sau element vestimentar, el fiind impregnat cu o puternică simbolistică. Motivele, culorile, 

materialele, etapele și tehnicile de lucru nu erau alese la întâmplare, fiecare dintre acestea având 

un profund impact asupra celui care-l făcea și îl purta.   

  Lucrarea de față a reușit să ofere o imagine complexă și să facă o prezentare actuală și a 

unor obiceiuri foarte vechi, ce vin din negura timpului și care au fost transmise din generație în 

generație, fiind cunoscute de mai multe sute de ani în memoria colectivă a satului, unele dintre 

acestea fiind prezente și astăzi în viața șieuțenilor.  

 Așadar, pe perioada efectuării cercetărilor de teren la Șieuț (între anii 2013-2023), am putut 

observa că obiceiurile tradiționale specifice acestui sat și expuse aici se află și le putem regăsi în 

diferite grade de conservare, distingându-se o oarecare armonie și un echilibru în păstrarea lor. 

Astfel, dintre cele multe amintite în cadrul lucrării (aproximativ douăzeci la număr, care existau 

în secolele XIX și XX), s-a constatat că a mai supraviețuit până astăzi câte un obicei specific 

fiecărui anotimp.   

În ceea ce privește primăvara, obiceiul plugarului nu se mai performează de mai mult 

timp, însă am ales prezentarea acestuia deoarece s-a reușit reconstituirea lui și realizarea unui film 

documentar etnografic prin intermediul interviurilor realizate cu cei mai vârstnici oameni din sat, 

prin poveștile bătrânilor obținându-se conturarea unui cadru fidel al acestui obicei, întocmai cum 

se petrecea el în urmă cu mai bine de 60-70 de ani.    

 Pe de altă parte, obiceiul de vară „Cununile de Rusalii la Șieuț” este unul dintre cele mai 

bine păstrate și conservate obiceiuri în desfășurarea lui, fiind strâns legat de biserică. Semnificația 

lui religioasă marcantă este un fapt care, probabil, a făcut posibilă conservarea mai îndelungată a 

acestuia, dar și transmiterea lui în forme mai puțin alterate, conferindu-i putere de a rezista mai 

bine trecerii vremii. Așadar, trecând testul timpului, acest obicei este viu și prezent și astăzi la 

Șieuț, iar filmul documentar etnografic cu același nume vine să confirme acest lucru.    

 În ceea ce privește anotimpul rodnic al șieuțenilor, toamna, regăsim aici un alt eveniment 

de o mare importanță pentru săteni, deoarece ei sărbătoresc acum Praznicul satului, dar și hramul 

bisericii, în fiecare an la data de 26 octombrie, de Sfântul Dumitru, fiind un motiv de mândrie 
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locală, un moment pe care îl celebrează prin mersul la biserică, iar, mai apoi, prin întâlnirea în 

jurul mesei cu toți cei dragi. 

 Și obiceiurile de iarnă ale satului Șieuț sunt bine conservate, obiceiul colindatului în ceată 

bărbătească, dar și colindele specifice acestuia, fiind cele care se mai păstrează și se mai 

performează și astăzi. Ca un fapt marcant pentru cultura tradițională locală se distinge și păstrarea 

colindelor arhaice – „Doi vătafi de mare” și „Romioara”, precum și a modului lor specific de 

interpretare.  

 În schimb, obiceiul organizării „Berii”, al acestui joc al satului din perioada sărbătorilor 

de iarnă, s-a pierdut după anii 1990, atunci când a avut loc și declinul jocului satului. Acest lucru 

s-a datorat și faptului că realitățile istorice, sociale și economice ale satului au cunoscut o profundă 

transformare după evenimentele Revoluției din anul 1989, prin aceea că un număr destul de 

semnificativ de tineri au ales să plece la oraș, la studii sau la muncă. 

 Însă, datorită faptului că obiceiul colindatului în ceată bărbătească este un fenomen cultural 

viu la Șieuț, s-a reușit, cu destul de multă ușurință, chiar reconstituirea „Berii”, restabilindu-i rolul 

de obicei marcant și definitoriu pentru viața șieuțenilor, fiind bine cunoscut și performat de aceștia, 

la care participa întreaga comunitate. Tocmai în acest sens s-a realizat și filmul documentar 

etnografic care ilustrează aceste două tradiții.      

 Un alt obicei specific satului Șieuț, dar prezent și în alte localități învecinate din județul 

Bistrița-Năsăud, dar și din județul Mureș, este obiceiul lătureniei, care îi are în prim-plan pe 

„lătureni”. Acesta făcea parte componentă din cadrul obiceiului „Berii”, însă este un fapt cultural 

ce s-a stins în urmă cu mai bine de 50-60 de ani. Am ales totuși să facem o radiografie a lui tocmai 

pentru că acesta s-a pierdut în negura timpului, fiind o realitate culturală asupra căreia se găsesc 

destul de puține surse documentare, iar mărturiile orale despre acesta sunt din ce în ce mai rare sau 

mai greu de obținut, deoarece și bătrânii satelor și-l mai amintesc doar din poveștile înaintașilor 

lor, iar decizia de a-l ilustra s-a făcut tocmai pentru că frumusețea și complexitatea lui meritau să 

fie cunoscute și publicului larg.     

 Totuși, referitor la obiceiurile specifice sărbătorilor de iarnă de la Șieuț, care sunt (și, mai 

ales, au fost) destul de numeroase, se mai păstrează încă colindatul în ceată bărbătească, dar și 

„Jocul Însuraților”, o tradiție care s-a reluat începând cu anul 2012 și care este extrem de iubită, 

apreciată și respectată, chiar și de către tinerii satului de astăzi, aceștia participând într-un număr 
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considerabil la evenimentul ce are în centrul său jocul specific satului Șieuț. Trebuie menționat 

însă că și „Jocul Însuraților” făcea parte componentă tot din cadrul obiceiului „Berii”.     

 De asemenea, demnă de remarcat este și realitatea care situează Jocul Fecioresc din Șieuț 

în cadrul dosarului „Jocul Fecioresc din România”, acesta fiind un element cultural înscris pe Lista 

Reprezentativă a Patrimoniului Cultural Imaterial UNESCO.   

Pe de altă parte, toate aceste tradiții au fost duse mai departe tot de către oamenii satului. 

Aceștia mai știu încă să joace, și o fac cu mare drag, învățându-i și pe copiii lor tainele dansului 

local. La Șieuț, această continuare a tradiției se datorează, fără îndoială, și aspectului des uzitat 

aici, conform căruia, în ultimii 70-80 de ani, existența și activitatea formației de dansuri din 

localitate a impulsionat învățarea jocurilor specifice satului și de către tinerii Șieuțului. Pentru 

aceștia, participarea la evenimente culturale, la spectacole, dar și deplasările efectuate în cadrul 

unor turnee artistice, au constituit principalul mod de distracție și de socializare. Pentru alții, a 

primat etalarea calităților de buni dansatori sau doar plăcerea de a dansa, căci mai întâlnim și astăzi 

tineri care mai au (sau își descoperă) această plăcere de a dansa. Iar bucuria se vede pe chipurile 

lor. Căci, după cum se știe, la Șieuț e o rușine să nu știi juca! În acest sens, activitatea în cadrul 

nucleului artistic a constituit, în această localitate, chiar o prelungire organică a jocului satului!     

Un alt aspect care și-a pus amprenta asupra repertoriului de cântece și dansuri al Șieuțului 

este specificul păstoresc al zonei, știut fiind faptul că întreaga zonă a Văii Șieului se fălește cu 

denumirea de „mocănime”, iar oamenii trăitori aici sunt crescători de animale, în special de oi și 

de vaci, pe care le pășunează vara în Munții Călimani, pe proprietățile lor grănicerești. Este bine 

cunoscută puterea de tradiție care se naște la stână, acest loc reprezentând și un cadru propice de 

învățare a figurilor jocului țărănesc, pentru tinerii ciobani de aici, precum și dezvoltarea unui 

repertoriu muzical specific sau o îmbogățire considerabilă a unor strigături cu tematică pastorală.  

 Așadar, cercetarea de față a reușit să evidențieze importanța rolului pe care îl deține dansul 

tradițional în viața omului de la sat, astfel că putem observa cum această manifestare a jocului este 

prezentă în toate momentele semnificative din viața lui, precum și în zilele de duminică sau la alte 

mari sărbători, când organizarea și desfășurarea acestuia erau un eveniment care angrena întreaga 

comunitate.   

 Însă, trebuie să ne punem întrebarea: „Când anume a avut loc primul spectacol de folclor?” 

Conform cercetătoarei Irina Nicolau, acesta a avut loc atunci când un grup de insideri ai unei 



26 
 

comunități au prezentat dansul și tradițiile lor unor outsideri ai comunității, geneza unor astfel de 

manifestări având loc la sfârșitul secolului al XVI-lea.  

 Mai apoi, începând cu mijlocul secolului XX, asistăm la o altă realitate istorică, care își 

pune profund amprenta asupra culturii tradiționale românești, instrumentalizarea tradițiilor (a 

folclorului), în scopuri politice, având loc mai ales sub umbrela celebrului Festival Național 

„Cântarea României”.   

 Însă, cadrul cultural general pentru manifestarea plenară a acestui fenomen a fost creat cu 

câțiva zeci de ani înainte, apariția Căminelor Culturale, emergența domeniului media în România 

(prin înființarea Radioului și a Televiziunii), precum și organizarea primelor festivaluri de 

anvergură națională, toate acestea având sâmburele formării chiar în perioada interbelică, și-au pus 

definitiv amprenta asupra „pervertirii” folclorului, fenomen definit considerabil și de momentul în 

care țăranul devine, pentru prima dată, dintr-un original creator de cultură, un simplu consumator 

de cultură! În momentul când acesta se aude difuzat la radio sau se vede la televizor, percepția lui 

asupra culturii țărănești se schimbă considerabil. Iar, mai apoi, odată cu apariția primelor 

ansambluri folclorice profesioniste (în jurul anilor 1950), momentul critic asupra culturii țărănești 

este reprezentat de însuși faptul că acești „profesioniști” îi „învață” pe țărani cum să-și joace 

dansurile și cum să-și interpreteze cântecele! Fapt ce a însemnat, în sine, un non-sens!     

Astfel, fenomenele culturale tradiționale sunt „îmbrățișate” până la sufocare, suprimare 

totală și metamorfozare, de imperativele regimului totalitar, fenomen ce a coincis și cu 

abandonarea treptată a tradițiilor de către performerii genuini și preluarea acestora, ca o adevărată 

meserie, de către „profesioniști”, mișcare resimțită mai ales în domeniul dansurilor țărănești. Odată 

ce s-a întâmplat acest lucru, dansurile tradiționale au fost scoase din context și reinterpretate, 

pentru a putea fi expuse pe scenă, fiind astfel recontextualizate și puse în valoare într-un alt cadru, 

uniformizate și standardizate, dar pierzându-și astfel semnificația inițială. În același cadru s-a făcut 

și transferul de la „proces” cultural la „produs” cultural, cel din urmă fiind expus pe scenă, iar în 

această perioadă s-a și încercat anihilarea culturii tradiționale și transformarea acesteia în folclor.   

Dansul, această activitate care, datorită spectaculozității sale și deosebitei importanțe 

sociale, s-a pretat a fi valorificată scenic, a fost expus și analizat pe parcursul tezei de față. 

Cercetarea a mai vizat câteva precizări asupra cadrului economic, politic și socio-cultural din a 

doua jumătate a secolului al XX-lea (cu precădere în spațiul românesc), dar și prezentarea 
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spectacolului de folclor (definiție, funcții, caracteristici), urmând a ne îndrepta apoi atenția asupra 

vieților folclorului și a existențelor dansului popular.   

 Spre exemplu, în Estonia, au fost aduse recent pe scenă dansuri țărănești, „necosmetizate” 

și necoregrafiate, tocmai pentru a se dovedi că dansul popular „nu a murit”. Mișcarea a fost 

cuprinsă sub umbrela de „revival”, un concept îndelung analizat și în această lucrare.    

 Însă, dansul a fost folosit și pentru a legitima și propaga ordinea socialistă, iar acest 

fenomen de „revival” a fost utilizat și de ideologiile politice.     

 În acest context, trebuie menționat faptul că, în anii ’50, lumea era părtașă la nașterea, 

creșterea și dezvoltarea unui nou gen de dans, acela al creațiilor coregrafice ale ansamblurilor 

folclorice naționale de dans. Geneza a ceea ce avea să devină un domeniu al profesionalizării, un 

fenomen al ansamblurilor profesioniste, semi-profesioniste sau al grupurilor de dansatori amatori, 

cu excepția țărilor capitaliste din Vest și a Japoniei, a luat naștere, în opinia profesorului american 

Anthony Shay, un experimentat cercetător al domeniului dansului, ca un răspuns al succesului 

extraordinar al Ansamblului de Dansuri Populare de Stat al Uniunii Sovietice, cunoscut în Vest și 

ca „Moiseyev Dance Company”, aflat sub conducerea artistică a fondatorului său, coregraful Igor 

Moiseyev. Acest ansamblu a fost înființat în anul 1937, înainte de debutul celui de Al Doilea 

Război Mondial, însă impactul său remarcabil asupra dansului și a culturii a venit după sfârșitul 

războiului. În perioada Uniunii Sovietice, datorită cadrului politic existent și a influenței acesteia 

asupra țărilor din Europa de Est, modelul sovietic s-a răspândit, astfel că au luat naștere foarte 

multe ansambluri folclorice.  

Spre exemplu, simbolul dansului, sau, mai bine spus, „dansul ca simbol”, a devenit atât de 

important, fiind un element crucial în epocă, încât o țară mică precum Bulgaria avea nu mai puțin 

de șaptesprezece ansambluri folclorice profesioniste de cântece și dansuri în anii ’80. 

Cazuri similare s-au petrecut și în alte state comuniste, iar cu ajutorul literaturii de 

specialitate am putut pătrunde în tainele artistice „sovietice”, reflectând, pe parcursul lucrării, și 

stările de fapt ale dansului cuprinse pe teritoriile unor țări precum Estonia, Ucraina sau Serbia, pe 

lângă cazurile României, ale Bulgariei sau ale Republicii Moldova, în toate acestea fiind prezent 

același fenomen specific.  

 În România, după cel de Al Doilea Război Mondial, formele dansului (social) au fost 

aranjate pentru performanța scenică, pentru spectatori, de către coregrafii marilor ansambluri. S-a 

schimbat funcția dansului, aceasta transferându-se de la caracterul social la cel spectacular. 
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În acest sens, foarte mulți dintre coregrafii sau directorii artistici ai ansamblurilor 

desfășurau campanii importante de cercetări de teren cu scopul de a culege dansuri pentru a fi 

prezentate pe scene cele mai „autentice” coregrafii posibile. Reclamau autenticitatea produselor 

lor în toate publicațiile vremii, dar aceste ansambluri folclorice profesioniste prezentau dansuri 

intens stilizate, atent coregrafiate, cu mult schimbate față de dansurile pe care le găseau la țăranii 

de la sate, astfel încât mulți dintre cercetătorii dansului au apreciat aceste producții ca fiind 

„neautentice”, dar și „teatrale” sau „teatralizate”. Astfel, precum afirma cercetătorul american 

Anthony Shay, s-a creat o realitate secundară a dansului și două tradiții paralele – dansul autentic 

(jucat de țărani) versus dansul popular, de scenă (dansat de profesioniști).    

În opinia aceluiași profesor american, dansul tradițional țărănesc, autentic, și dansul 

popular prezentat pe scenă se referă la două tradiții paralele, dar, după cum putem vedea în 

practică, aceste paralele se intersectează, fiind interconectate. Acest lucru este sugerat și de teoriile 

care fac referire la prima și la cea de a doua existență a dansului popular (Hoerburger, 1968) sau 

chiar la cea de a treia existență a dansului popular (Nahachewsky, 1995) care se referă la tradițiile 

de dans influențate de activitățile de revival. 

Așadar, în coreologie și în discursul specializat, trebuie să discernem între dansul 

tradițional participativ și dansul de scenă sau profesional. De asemenea, trebuie să avem în vedere 

faptul că dansul de ansamblu îmbină mai multe elemente. Primul dintre acestea se referă la relația 

cu rădăcinile tradiționale, al doilea pune în ecuație principiile performanței scenice, iar al treilea 

reflectă principiile producției și politicile vremii. Existențele dansului au „coexistat” în ultimii 100 

de ani, dar cel mai important consider că este acum reversul medaliei, și anume: nu modul în care 

jocul tradițional mai influențează astăzi dansul de scenă, ci, din contră, modul în care performanța 

scenică se răsfrânge asupra specificului dansului tradițional.     

Însă, din păcate, diferența dintre cele două realități a fost prea puțin analizată și discutată 

în public. Atât de multă liniște (sau tăcere) în discursul academic, dar și vizibilitatea foarte bună a 

dansului în formele sale de prezentare scenică, au dus la răspândirea în spațiul public a înțelegerii 

faptului că dansul popular prezentat pe scenă este singurul cunoscut ca fiind valid și că acesta 

reprezintă, de fapt, forma de dezvoltare a dansului mai vechi, acesta corespunzând și cerințelor 

societății actuale, contemporane. Această evitare a domeniului de către specialiști a creat o lacună 

în cadrul acestui sector științific, astfel că au apărut foarte puține lucrări de specialitate care să 
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trateze domeniul și care să analizeze dansul tradițional, etnic, popular sau să menționeze prezența 

și existența acestor companii de dans sau ansambluri folclorice. 

Așadar, am ajuns astăzi în situația în care nu mai e loc de dans decât pe scenă, țăranii 

fiind obligați să asiste „pasivi” la străinii care le practică tradiția? Dar este, oare, vina lor? Studiul 

de față și-a propus să analizeze tocmai această fațetă a schimbărilor socio-culturale, în strânsă 

concordanță cu realitățile politice și istorice, și să ofere o perspectivă mai clară asupra impactului 

pe care regimul comunist l-a avut asupra elementelor de cultură tradițională din România.   

 În acest sens, raportându-ne la studiul nostru de caz, trebuie să avem în vedere că existența 

dansului în contextul său autentic, primar, depinde, în primul rând, de prezența muzicanților! Mai 

apoi, de cea a vătafilor și arendașilor (care provin tot dintr-un mediu care încă mai păstrează 

această orânduire socială – cetele de feciori și jocul satului fiind adevărate instituții ale satului), 

dar și de spațiul de joc. Astfel că tradiția a existat atâta timp cât „instituțiile satului” au rămas 

„neastinse” de politicile comuniste.    

 Pe de altă parte, luând în considerare faptul că, la sate, matricea spirituală se schimbă 

mai greu decât cea materială, schimbările venite cu forța peste satul românesc nu i-au putut 

„smulge” țăranului român credința, precum și unele dintre practicile tradiționale. Le-au anihilat și 

le-au ascuns, dar nu le-au distrus! Astfel că șieuțenii mai simt și astăzi nevoia de a-și păstra și 

afirma identitatea prin tradiții – prin obiceiuri, port popular, dar mai ales prin dans! Prin învățarea 

dansului de către cei mai tineri, dar și prin continua implicare a adulților (învățători, instructori 

coregrafi locali) în acest sens, șieuțenii au dat dovadă, de-a lungul timpului, de rezistență 

culturală. Ei și-au reabilitat, recuperat și revitalizat tradițiile inconștient, așa cum le-au și moștenit, 

adică practicându-le permanent. De fapt, ei nu le-au uitat sau abandonat niciodată, doar au rărit, 

treptat, ocaziile de performare, datorită noul context social! Dar, în ziua de astăzi, ori de câte ori 

au prilejul, participă cu drag la ocaziile de joc și le retrăiesc natural, fiind aceeași performeri 

genuini de la jocul satului, căci astăzi încă mai există țărani la Șieuț.      

Totuși, în finalul analizei noastre, reiterăm faptul că trebuie să fim conștienți de existența 

celor două realități, dansul tradițional și dansul scenic al ansamblurilor folclorice, care reprezintă 

„tradiții paralele”, tocmai pentru a ne putea raporta adecvat la ele, mai ales în discursul științific.  

Pe de altă parte, noile cadre economice și sociale au impus și o nouă realitate culturală. 

Dansul tradițional a început, din ce în ce mai mult, să fie practicat de outsideri ai comunității 

tradiționale, de noii urbanizați. Considerăm extrem de importantă în acest context afirmația Irinei 
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Nicolau, care încearcă să facă o delimitare între conceptele de „dans” și „joc”, concluzionând că 

„Țăranii joacă și orășenii dansează. Diferența e prea mare și sunt incapabilă să o explic!”, oferindu-

ne, așadar, o rezolvare paradoxală a problemei. 

De altfel, cele două realități care implică activitatea la care se face referire și în citatul de 

mai sus, respectiv dansul țărănesc, autentic, versus dansul jucat de profesioniști și prezentat pe 

scenă, reprezintă, în fond, chiar aceste „tradiții paralele”, care se întrepătrund și coexistă, având 

numeroase puncte convergente, deși dansul urcat pe scenă semnifică profund și total „divorțul” 

acestuia de ritual.   

 Totuși, rolul extrem de important deținut de dansurile tradiționale în viața omului i-a făcut 

pe mulți dintre pasionații acestuia să reconsidere, în ultimul timp, domeniul și să încerce să îl 

adapteze noilor realități. Cu siguranță, aceștia au fost conștienți de emoțiile puternice care se degajă 

în timpul dansului și de trăirea care poate fi atât de profundă, astfel că încep să apară, peste tot în 

lume, diverse grupuri care revalorizează aceste dansuri în cadrul unor ample mișcări de „revival”, 

prezentate pe parcursul tezei de față, practicarea dansurilor în cadrul acestor activități fiind făcută 

strict pentru divertisment, o activitate creativă care preia astfel și una dintre principalele funcții de 

la jocul satului!       

 Mai apoi, studiul de caz expus în cadrul lucrării vine să evidențieze, încă o dată, contribuția 

personală avută în conturarea prezentei cercetări, și în acest capitol conturându-se o monografie 

culturală a tradițiilor Șieuțului. Evidențierea istoricului Ansamblului Folcloric „Ciobănașul” din 

Șieuț pune în lumină ample relatări, dar și imagini care ilustrează parcursul acestui colectiv artistic 

de la înființare (anii 1940) și până în prezent. 

 Originalitatea demersului e susținută de înseși informațiile obținute în cadrul amplelor 

interviuri realizate, iar în încercarea de a releva puterea tradiției din Șieuț am avut și curajul de a 

contura arborele genealogic al familiei Pantea (Neamul Panțirilor), o familie simbol pentru 

comunitate, cu un rol hotărâtor în susținerea și perpetuarea fenomenului cultural reprezentat, la 

Șieuț, de jocul tradițional.  

Așadar, ansamblul sătesc din localitatea Șieuț a însemnat atât un factor de incluziune, 

pentru cei care erau „în dansuri”, cât și unul de „excluziune”, pentru „outsiderii” domeniului, dar 

care îi priveau pe primii dintre aceștia atât cu mândrie, cât și cu o oarecare doză de invidie, în 

funcție de contextul specific.    
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Mai apoi, spre finalul cercetării, am încercat să răspundem la întrebarea dacă mai există 

astăzi țărani în Șieuț, iar concluzia reseie din înseși ocupațiile lor de bază, din obiceiurile și din 

tradițiile lor actuale. Căci, la Șieuț, n-a dispărut țăranul! A dipărut, în schimb, altceva! Căci astăzi 

nu mai există acea formă de convingere ca locuitorul rural să trăiască, nu din punct de vedere 

economic, ci din punct de vedere spiritual, în legea strămoșilor. Căci acest lucru este esențial în 

ceea ce privește păstrarea tradițiilor sale – sectorul spiritual și cel cultural, care îl definesc!        

În acest sens, într-unul dintre studiile sale, Aurel Podaru afirma: „se spune că și dacă ar 

rămâne un singur creștin adevărat, Biserica lui Hristos ar supraviețui prin el. La fel este și cu 

țăranul. Unul dacă mai există, existența lui este deplină și reprezentativă”. Să fie oare adevărat? 

În fine, pentru a conchide, am putea afirma că, fie tradiționale sau noi, spontane sau 

organizate, dansurile populare românești ne spun ceva, au o transmitere profundă, degajă energii 

deosebite, având în esență rosturi care nu le dezmint pe cele care au servit de veacuri pe om și 

societatea în păstrarea bunei rânduieli, înscriindu-se astfel în istoria noastră culturală, delimitându-

și cu claritate aria de interes și de desfășurare și apropiindu-și, prin caracterul ludic, tot mai mulți 

simpatizanți.   

În contextul actual destul de agitat, lucrarea de față vine să ofere răspunsuri și în ceea ce 

privește rolul deținut astăzi de dansurile tradiționale românești în societatea modernă, reliefând, 

prin exemplificări concrete, modul cum era organizat și trăit jocul în comunitățile rurale cu zeci 

de ani în urmă, în satele bunicilor noștri. Aceasta este de fapt condiția valorificării lor critice, a 

unei valorificări cu sens cultural adevărat, aspect urmărit spre a fi demonstrat și în cazul cercetării 

noastre. 

Așadar, trebuie să semnalăm aici și caracterul de urgență pe care îl are un asemenea demers. 

Valorizarea în cadrul folclorismului a dansului tradițional (mai ales cea ,,nescenizată”) este o 

modalitate prin care putem patrimonializa această artă țărănească. Astăzi, așa cum am arătat, mai 

putem vorbi încă de evenimente și de dansuri tradiționale, însă societatea românească este într-o 

schimbare rapidă și profundă. Generația celor care au mai prins evenimentele de dans în ultima 

parte a societății de tip tradițional (perioada de reper) este astăzi foarte în vârstă, astfel încât, odată 

cu dispariția lor, se vor estompa și stinge și o serie întreagă de informații extrem de utile.  

În acest sens, cercetătorul Silvestru Petac afirmă că, în condițiile în care, în satele 

românești, contextele tradiționale – ocaziile de joc s-au împuținat, deci ocaziile de a vedea sau 

chiar de a participa alături de insiderii unei culturi de dans la evenimentelor lor devin mai rare (asta 



32 
 

în cazul în care doresc acest lucru, evident), membrii acestor grupuri nu mai au și alte surse de 

informare pentru pasiunea lor în afara instructorilor de dans, eventual în afara unor înregistrări 

audio-video. 

Tocmai de aceea, prezenta lucrare se dorește a fi un răspuns la o serie de întrebări care îi 

nedumeresc chiar și pe specialiștii în domeniu, etnologi sau apropiați ai artei coregrafice, servind 

totodată ca un îndrumar primar și practic pentru familiarizarea cu noțiunile de bază ale dansului 

pentru cei care își doresc o temeinică cunoaștere a domeniului.    

  Demersul actual a relevat parcursul istoric al jocului tradițional românesc din a doua 

jumătate a secolului al XX-lea, în arealul județului Bistrița-Năsăud, realizând o amplă radiografie 

culturală și socială a fenomenului și oferind ocazia de a certifica faptul că, într-adevăr, prin dans 

se poate cunoaște o societate, așa cum au afirmat de-a lungul timpului și cei mai mari cercetători 

în acest domeniu.   

  Făcând lumină în aceste situații, relevanța cercetării în contextul actual se distinge prin 

însăși originalitatea demersului, prin noutatea temei și prin complexitatea acesteia, acest subiect 

nemaifiind, anterior, abordat critic în mediul științific de specialitate. De asemenea, lucrarea se 

remarcă printr-un stil îndrăzneț, dar coerent totodată, având caracter inovativ și curajul de a înfățișa 

aspecte delicate și controversate ale problemei tratate.  

 Construcția acesteia s-a reușit prin aplicarea normelor metodologice specifice, iar prin 

împletirea informațiilor prețioase obținute de pe teren cu cele extrase din ampla bibliografie de 

specialitate, datorate și unui istoric personal, dar și a unei pregătiri profesionale specifice, în 

domeniu, s-a conturat prezenta lucrare, fiind conștienți că prin această selecție se obține un rezultat 

ce va constitui un reper și pentru unele cercetări viitoare.   

În acest sens, contribuția personală asupra domeniului cercetat este una semnificativă, 

relevanța acesteia fiind susținută de factorul de inedit, cercetările de teren efectuate la Șieuț reușind 

să aducă plus valoare studiului de față, precum și o multitudine de informații noi și prețioase despre 

specificul culturii tradiționale locale, și nu numai.   

Prezenta lucrare s-a constituit pe însuși acest subiect – jocul tradițional din Șieuț, cercetarea 

căpătând, în timp, noi valențe și deschizând largi drumuri spre cunoașterea unor subiecte adiacente. 

Îmi stăruie și acum în minte clipele vii care relevă bucuria jocului lor, strigăturile și melodiile care 

le-au bucurat existența, colindele și cântecele ritualice care le-au definit și conturat timpul și 

tradițiile, de care șieuțenii încă „se mai țin”.     
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Redactarea lucrării de față a fost un proiect amplu și îndrăzneț, iar acum, la finalul acestuia,  

mi se perindă pe dinaintea ochilor chipurile oamenilor care m-au primit cu atâta căldură în casele 

lor și care mi-au oferit câte puțin din ce aveau, chiar și crâmpeie din viața lor.  

Astfel, ca un semn de mulțumire, prin intermediul acestei lucrări, le restitui acum celor de 

la Șieuț o parte din zestrea sufletească pe care mi-au încredințat-o cândva, cu nădejdea că cele ce 

s-au spus și s-au arătat aici nu vor fi uitate, iar cele care o să vină nu se vor abate prea mult de la 

firescul vieții lor.          
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